

促进有助于加强粮食安全和营养的 可持续农业和粮食体系的生态农业及其他 创新方法政策建议

2022年1月

引言

2021年6月，世界粮食安全委员会第四十八届会议批准了《生态农业及其他创新方法政策建议》。

政策建议为各国政府和其他利益相关方提供指导，以促进生态农业及其他创新方法，推动可持续农业和粮食体系，从而加强粮食安全和营养，并在国家粮食安全范围内逐步实现充足食物权。

政策建议强调，实现粮食安全和营养没有单一方法。强调必须采取因地制宜的转型路径，建立具有韧性、公平、多样化的粮食体系，支持适应和减缓气候变化，为所有人提供健康膳食，尊重人权——为今世后代。

为何要促进生态农业及其他创新方法并将其纳入当前的政策框架？

农业和粮食体系与经济、文化、社会、健康、粮食安全和营养、气候、生物多样性和环境密切相关，因此处于对

所有可持续发展目标发挥影响和促进作用的独特地位。在世界许多地方不太可能实现可持续发展目标2（零饥饿）的情况下，在2019冠状病毒病（新冠）疫情进一步威胁全球千百万人的粮食安全和营养的情况下，需要紧急关注与农业和粮食体系相关的挑战。

受影响最大的是最贫困和处境脆弱的人群，尤其是妇女、青年、土著人民和基层社区。这突显了包容性的重要性，以及构成今世后代健康膳食的充分、充足、安全和营养食物的可获得性、可负担性和获取渠道的重要性。

近年来，应对粮食体系挑战的整体方法和创新方法取得了良好发展势头，特别是自新冠疫情爆发以来。《生态农业及其他创新方法政策建议》的出台十分及时。疫情提醒我们韧性和多样化的重要性，以及将经济、社会和环境可持续性纳入整个农业粮食体系的必要性

重点领域

政策建议围绕五个重点领域，旨在帮助决策者采取具体行动，支持向可持续粮食体系转型的适当路径。

1 酌情奠定或加强生态农业及其他创新方法的政策基础，以促进可持续农业和粮食体系，加强粮食安全和营养

14项相关具体建议强调需要采取联合行动以及因地制宜的措施。建议强调

政策和计划的重要性，以便使生态农业及其他创新方法可负担和可获取，促进公平，并满足当地就业需求，特别是处境脆弱群体的就业需求。

2 建立、改进和应用全面的绩效衡量和监测框架，以鼓励采用生态农业及其他创新方法促进可持续农业和粮食体系，从而加强粮食安全和营养

这一重点领域的建议认识到，需要以可持续发展目标指标为基础，应用和进一步开发基于科学的农业和粮食体系综合绩效指标，并辅之以补充框架。建议呼吁开展充分考虑粮食体系的环境、社会和经济影响的评估。

3 通过生态农业及其他创新方法促进向有韧性和多样化的可持续农业和粮食体系过渡

建议强调，需要逐步建立多样化生产体系，将畜牧业、水产养殖业、种植业和农林业结合起来，以强化生计韧性，促进可持续生产，保障健康膳食。建议涉及各种关键问题，例如：促进负责任投资，支持生态农业及其他创新方法；采取“同一个健康”举措，促进人类、动物和植物健康之间的合作；减轻抗微生物耐药性；寻求化学农药的替代品，整合粮食和农业生物多样性；促进人权；促进有助于年轻人留在或迁入农村地区的有利环境；促进地方、国家、区域和全球市场，以及城市社区和粮食生产者之间的联系；以及利用数字化的潜力促进可持续农业和粮食体系。

4 加强生态农业及其他创新方法的研究、创新、培训和教育，促进知识共同创造、知识共享和共同学习

建议承认多学科和参与式方法所发挥的作用，如跨学科科学、研究和创新、传播和教育，以及可持续发展三个维度的相互作用，以改善可持续农业和

粮食体系。建议进一步认识到，需要促进对生态农业及其他创新方法的研究、传播/推广和教育/能力建设投资。

5 加强利益相关方参与机制，创造有利环境，为粮食不安全和营养不良风险最大的群体和处境脆弱群体赋权，并解决农业和粮食体系中的权力不平等

这一领域侧重于包括基层社区在内的所有利益相关方积极参与的重要性，以便为加强粮食安全和营养的可持续农业和




粮食体系做出更大贡献。本节还认识到有必要在生态农业及其他创新方法的框架内倡导、促进和努力实现性别平等。

该政策建议将如何实施，由谁实施？

鼓励粮安委所有利益相关方和社会各部门在国家、区域和全球各级制定协调和多部门粮食安全和营养政策、法律、计划和投资规划时，促进使用和适用这些政策建议，以建立提供健康膳食和改善营养的可持续粮食体系。

更多信息:

 网站: www.fao.org/cfs

 联系方式: cfs@fao.org